

密集上报"全仓对冲产品" 公募基金求师海外

全仓位运用股指期货对冲的基金,目前业内仅有2013年12月成立的 嘉实绝对收益策略一只产品。此外,华宝兴业、摩根士丹利华鑫、海富通等 基金公司均已或计划上报全仓位参与股指期货的公募产品。

公募基金实际投资股指期货的比例非常低,一方面是因为基金经理 还不太会运用这个工具,另一方面,股指期货对冲的风险比较大。

见习记者 刘梦

在专户产品上试验股指期货对冲 并积累经验后,个别步伐较快的基金 公司开始将这一对冲工具真正运用于 公募基金。

证券时报记者获悉,除了2013年 12 月成立的嘉实绝对收益策略基金 以外,华宝兴业、摩根士丹利华鑫、海 富通等基金公司均已或计划上报全仓 位参与股指期货的公募产品。

我们专户参与股指期货交易获得 了不错的业绩,现在也想把积累的经验 运用到公募上来,让更多人分享股指期 货对冲带来的收益。"摩根士丹利华鑫 基金数量化投资部总监刘钊说。

全仓对冲基金现仅一只

深圳一家基金公司量化投资总监 在接受记者采访时说: 在基金公司的 公募业务上,现在很少有公司做纯粹 的对冲基金。"

现有的对冲工具主要是股指期 货、融资融券,但由于融资融券涉及繁 琐的转融通业务,公募基金尚未寻找 到合适的解决途径,因此其使用的对 冲工具一般是股指期货。

前述量化总监所说的 纯粹的对 冲基金",是指全仓位运用股指期货对 冲的基金,目前业内仅有嘉实绝对收益 策略一只产品。

公开信息显示, 嘉实绝对收益策略 成立于 2013 年 12 月 6 日,截至今年 3 月21日,嘉实绝对收益策略基金的累计 净值为 1.017 元。

据记者了解,华宝兴业近期也上报 了一只量化对冲基金, 也是全仓位参与

这个产品刚报到会里不久,就是把 以前在专户的量化对冲产品公募化了。" 一位熟知华宝兴业基金专户部的人士透 露。另外,在专户 成功试验"股指期货而 计划发行全仓对冲公募基金的,还有摩 根士丹利华鑫。

知情人士透露,摩根士丹利华鑫计划 上报的全仓对冲公募基金,将参照嘉实 绝对收益策略的投资方式, 用足股指期 货的所有头寸,对冲大盘全部风险。另 外,海富通基金相关人士也对记者称,海 富通也上报了全仓位对冲公募基金。

老公募参与股指期货少

全仓位对冲基金,突破了监管层此 前对于公募基金投资股指期货比例的限 制。2010年4月21日,证监会发布《证 券投资基金参与股指期货交易指引》,明 确提到,股票型基金、混合型基金、保本 型基金可投资股指期货,在投资比例上, 买入股指期货合约价值不得超过基金资 产净值的10%,卖出合约价值不得超过 基金持有股票总市值的20%。

随后,一些基金陆续修改基金合同, 将股指期货纳入投资范围,并向中金所 申请了交易编码,但总体上,公募基金实 际投资股指期货的比例非常低。

公募基金经理之所以很少参与股指 期货,一方面是因为基金经理还不太会 运用这个工具,另一方面,股指期货对冲 的风险比较大,万一使用后产生了负收 益,影响了基金业绩排名,得不偿失。"深 圳一位对冲投资经理如是说。

记者还了解到,个别基金公司风控 部门对基金经理首次使用股指期货交易 非常敏感。

重阳投资总裁王庆在接受记者采访 时说:监管层对公募、私募参与股指期 货交易的监管力度并没有明显的差异。 私募在股指期货的配置比例也会有一些 限制,比如要求信托产品风险敞口不超 过资产净值的80%。"

因而,此前基金公司多倾向于在专 户产品上使用股指期货对冲工具。记者 获悉,包括易方达、嘉实、博时、富国、华 宝兴业、摩根士丹利华鑫等在内的众多 基金公司都已经成立了股指期货专户产 品。个别主打特色牌的小型基金公司,如 财通,这方面业务发展很快。

财通基金对本报记者称,截至2014 年2月底,公司已发行80单针对期货的 创新型专户产品,募集规模近50亿元, 使用了股指期货跨期套利、股票指数期 现套利等策略。

一位不愿透露姓名的业内人士称, ***** 生年没有听到业内哪家公司有特别出 色的业绩。据说一个知名量化对冲团队 跟银行合作推对冲产品,还亏了钱,客户 意见很大。"

该人士称,国内大中型基金公司发 的对冲专户产品之所以业绩普遍一般,

是因为其团队核心成员大多来自巴克莱 国际投资管理公司 (BGI),使用的量化对 冲模型也比较接近。而这类模型与 2013 年 A 股市场的风格并不契合, 因而没有 特别出色的业绩。比如,景顺长城基金量 化总监黎海威、华泰柏瑞基金经理田汉 卿、富国基金量化投资总监李笑薇均曾在 BGI 任职,易方达基金指数与量化投资总 监罗山则曾在巴克莱银行任职。

海内外合作尚浅

记者从两位不同的公募投资总监获 悉,海外对冲基金对中国 A 股市场很感 兴趣。今年初,有国内量化团队总监拜访 海外对冲基金,受到对方热烈欢迎。

但是, 公募基金公司与海外对冲基 金仍然停留在交流层面, 更多是海外对 冲基金向国内公募基金公司销售研究模 型、策略等,还没有具体的投资合作。

深圳一家合资基金公司人士也向记 者透露,有不少海外对冲基金公司主动提 出合作意向,但多数是通道业务。由于通 道利润并不高,业绩风险又大,因而公司 高管并不提倡这类业务。 如果股指期权 能出来的话,我们倾向于用股指期权来做 对冲。但公募运用这个新工具的时间可能 比较慢。"刘钊说。

九届基金年会看变迁 创新成频率最高主题词

互联网金融、中港基金互认、普惠金融成今年三大关键词

证券时报记者 佩韦 见习记者 刘子沐 李真

每年一度的基金业年会,是行业的 盛会, 也是业内人士沟通交流的极好平 台,而年会的主题词变迁,也从一个侧面 折射出中国基金业的变迁。

从 2006 年首届中国证券投资基金 业年会开始,每年的年会主题词都会有 所差异,因为基金业在发展,证券市场也 在不断变化,基金业的焦点和热点话题 也不断变化,但贯穿行业发展始终的核 心命题,比如创新、发展、趋势等热词就 成为年会上出现频率最高的主题词。统 计显示, 九届基金业年会前十大主题词 分别是:创新、发展、趋势、挑战、服务、格 局,未来、机会、营销、责任。在具体细分 的主题词上,不同的年会则有明显不同, 比如以前大家关注过的 QDII 基金、QFII 等主题词,如今被中港基金互认、股权激 励、普惠金融等主题词所取代。

不过,创新、挑战、服务等如此不仅 过去、现在,未来也将成为基金业年会的 主题词,在急剧变化的社会转型期,面对 互联网金融时代的到来,中国基金业亟 待以创新的精神、稳健的步伐,开拓出行 业的新格局、新未来。

在今年的基金年会上,互联网金融、 中港基金互认及普惠金融成最受关注的 三大热门关键词。

关键词 ▮:

互联网金融

基金子公司要注意 短期激励和激励过度

中国证券投资基金业协会副会长汤 进喜表示,金融创新必须注意短期激励和 风险错配的问题,体现在基金公司子公司 上面,就是要注意短期激励和激励过度的 问题。同时,基金公司要探索多元化的治 理模式,建立长效激励约束机制,鼓励基 金公司上市。同时,基金公司董事会要牢 牢把握持有人优先原则。

汤进喜认为,公司治理是影响基金业 发展最基本的问题之一,首先,从股东到 管理层、基金经理都缺乏长期的理念,基 金公司也缺乏长期规划,内部缺乏长期考 核机制;其次,基金公司的治理应该区别 于其他类型公司的治理。

在汤进喜看来,基金公司要探索多元 化的治理模式,但基金公司治理没有统一 的模式,只有合适不合适的问题,要结合 法律环境、社会环境,采取符合实际情况 的治理模式。在坚持依法公开、效率优先、 激励和约束相结合的基础上,积极推进专 业人员持股。同时,基金公司董事会应该 牢牢把握持有人优先原则,重点做好公司 发展战略,为经营发展创造良好环境。汤



进喜认为,在基金公司子公司的发展过 程中,要注意子公司短期激励和激励过 度造成长期风险和短期激励不匹配的 问题。同时,要探索多元化的组织形式, 鼓励基金公司上市。

我们要鼓励基金管理公司结合 实际情况,完善经营组织模式,探索集 团化、专业化、多元化的发展路径,基 金管理公司可以走集团化的道路。"汤 进喜表示,通过走集团化的道路,基金 管理集团下面可以设立不同业务的公 司,比如公募、私募,将多元化和专业 化结合起来,做基金公司擅长的事情, 把不该做、做不好或者成本很高的业 务外包给专业化的机构。

基金公司应实行 经理人负责制

万向信托有限公司董事长、原博 时基金总经理肖风对互联网金融和大 数据非常看好,他认为互联网对金融 的影响分为三个阶段:金融互联网、互 联网金融、数字化金融。这三个阶段, 互联的作用是不一样的。互联网最初 对金融业的影响就是工具的作用,作 为工具和技术来改进金融业。但是到 了移动互联网时期,就已经不再是工 具和技术了, 而是思想和价值观上面 的影响。以互联网思维来看待基金业, 肖风提出了自己的四点思考。

第一,公募基金到底是以结果为 导向还是以过程为导向? 肖风认为, 对于基金公司来说,投资管理、资产 管理和财富管理是三个不同层次的 东西。投资管理只管结果,也就是投 资收益。比如信托计划,不需要告诉 客户具体的投资过程,资产管理实际 上卖的是投资策略,而不是投资收 益,必须管过程。基金必须有一个很

好的过程,使得投资策略能够按照公开 披露的方案实现

第二,公募基金的投资风险管理到 底是在环节还是在流程? 基金公司通常 把风险管理当作一个环节, 但从整个投 资环节的生产流程来看,它应该是一个 过程、一个流程。

第三,国内基金公司目前实行的是 基金经理负责制,这就容易造成把基金 经理个人承担不了的责任强加在一个人 头上,这里面存在非常大的问题。肖风认 为基金公司应该实行基金经理人负责 制,而不应该是基金经理负责制。

第四,基金公司应该以客户为先导 还是以产品为先导?回答这个问题,就要 回到互联网对客户 极致好"的观察角度 上来。到目前为止,基金业都是在工业经 济的方式下进行运作,自己设计产品,然 后推销给客户。但这些产品真的是客户 需要的吗?余额宝给基金业的启示,最核 心的一点,就是以客户需求为导向。

关键词 2:

中港基金互认

可先推出低风险产品

银河证券基金研究中心总经理胡立 峰表示,中港基金监管政策不同,应吸取 2007 年合格的境内机构投资者 (QDII) 基金的经验和教训,稳步推行。中国建设 银行个人存款投资部的副总经理曹伟也 表示,互认基金两地发行的条件严苛。

胡立峰建议, 可以先推出低风险产 品慢慢培养市场,比如海外证券基金。曹 伟分析,当年 QDII 基金生不逢时,业绩 大幅下滑给客户资产带来了很大损失, 因此对于内地基金业是一个挑战。曹伟 认为,将来只搞排名不给老百姓挣钱的 时代可能一去不复返, 所以中港基金互 认既是机遇又是挑战。胡立峰表示,中港 两地推出基金一定要简洁简单,过于复 杂的基金产品并不符合投资者, 甚至可

1:1的资产配置成为基金互认最苛 刻的条款。曹伟表示,为了平衡双方利益 做出的规定,也就是说,香港在内地发行 份额与内地在香港发行份额一样。但是 王伟全给了另一种解释,香港基金在香 港发行规模不能小于在内地发行规模。

最终的监管问题仍末解决,香港基 金在内地卖,但其主体仍在香港,受香港 证监会监管,反之亦然,一旦主体在异地 发生风险如何监管和保护持人利益。胡 立峰建议,中港基金互认将分阶段分批 进行一会一步到位。

有业内人士表示,中港基金互认对 于双方应该是个双赢的局面。从双方的 各自的利益上看,对内地的投资者来说 拓宽了投资渠道,分享海外市场的增长。 对香港投资者来说较为直接参与A股 市场以及银行债券市场。

关键词 3: 普惠金融

普惠金融要能 容忍创新失误

南方基金公司总经理杨小松:

普惠金融有三个特征,第一是普及 性,即人人能享受到金融服务;第二是包 容性, 即要能够容忍一些创新失误和错 误;第三就是便捷性,即大多数客户在地 铁和公交车上都能享受金融服务。与其 他金融理财相比,基金具备两个优势,首 先是其他金融机构推出的理财计划,投

资起点高,而基金业门槛低;其次有很多 私募理财计划,人数有上限限制,而基金 没有,投资参与者众多。根据普惠金融的 特点,基金业必须牢牢把握两点:第一点 就是渠道的建设。第二点就是要牢牢把 握住基金业存在的根本问题,为客户创造 价值。

银华基金公司总经理王立新:

普惠金融是我们目前非常需要发展 的,它实际上是个金融体系,以前我们传 统金融没有做到普惠。并不是说我们传 统的银行或者是传统的金融机构不愿意 干这个事, 而是因为传统银行考核指标 有风险指标、坏账率,同时还要考虑成 本。但是随着新技术的发展,互联网的理 念为普惠金融提供了大发展的基础,普 惠金融已经到了可以大发展的阶段。但 有很重要的一点, 我们的市场是有问题 的,市场波动太大,所以对我们来说,基 金行业的大发展, 当然寄希望于改革的 成功、企业上市公司业绩的稳定。

天弘基金公司总经理郭树强:

为什么要把普惠金融提到这么高的 角度?一方面,在传统的金融体系下,高 净值的客户享受的服务更多,收益水平 也更高; 而低净值的客户收益率是最低 的,服务也是最少的,最终的结果造成了 穷人补贴富人。另一方面,从资产利用来 讲,大型企业而且是重资产企业一直能 够得到金融的支持,甚至是低利率的金 融支持,这在工业时代发挥了非常好的 作用,但是在新的时期,这样做就实现不 了转型。根据我们不严谨的估算,如果所 有的金融企业行动起来,包括银行、基 金、保险,能够充分的利用互联网技术, 在向百姓提供金融产品和向企业提供金 融支持方面,至少可以降低80%的成本, 反过来至少也可以提高80%的效率,这 样的话为实业提供金融支持的效果会有 革命性的提升。

基金年会花絮

花絮一: "肖风的演讲 什么时候开始?"

万向信托董事长肖凤离开基 金业后, 对互联网金融和大数据 高度关注, 且在不同会议场合时 有精彩言论, 给资产管理行业人 士带来启发。第九届中国证券投 资基金业年会上 聚集了不少基 到会场, 想听一听肖风这位重量 级人士的观点。

肖风以往在上午演讲 肖风的"粉丝"上午听完他的演讲 之后离开。这次主办方把肖风的 演讲安排在了下午, 不少听众一 个劲地打听:"肖风是不是不来 了?"下午的论坛上,肖风围绕"金 融互联网、互联网金融、数字化金 融"三者之间的逻辑演进进行了

在互联网金融大潮汹涌而来 之际, 传统金融行业如何直面转 型,探索出新的盈利模式?与其说 与会人士对肖风这一资产管理行 业的领军人物高度关注,毋宁说在 金融行业融合转型时期,行业人士 对未来的路径选择高度关注。

花絮二: 基金公司老总 扎堆关注中港基金互认

与往届年会不一样的是,第 九届中国证券投资基金业年会除 了主会场之外, 下午还设置了一 个分论坛, 主要讨论中港基金互 认的相关问题。原本主办方担心 分论坛会冷场,出乎意料的是,中 港基金互认的分论坛还未开始、 国海富兰克林基金公司董事长吴 显玲、华润元大基金公司总经理 林冠和、南方基金副总裁朱运东 就进入会场,在座位上守候。"我 们公司专门成立了研究中港基金 互认的小组,得好好了解一下。" 一家基金公司的高管表示。

从台湾过来的林冠和格外关 注中港基金互认,作为一家新成立 不久的基金公司,华润元大想走差 异化之路,"新基金公司和大基金 公司拼资产管理规模和主动管理 肯定拼不过, 我们只想走细分化、 差异化发展之路,中港基金互认也 许是个好机会。" (佩韦)